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(D) A moldva oláb fejedelemség kezd uj- 
ból jelentékenységre vergődni, s talán itt a 

Dunatorkolatnál fog Európának egy uj sebe 
felszakadni, midőn, ha csak palliativ sze- 
rekkel is az Elbe herczegségekben felbomlott 
sebeket a diplomatiának sikerülend behegesz- 

teni. 
Midőn az osztrák és orosz hivatalos s fél 

hivatalos lapok oly nagy zajt ütöttek azon 

hirrel, hogy a Duna torkolatánál nagy forra- 

dalmi szervezkedés foly, hogy Tür, Klapka 

s még némelyek szerint Kossuth is ottan meg- 
jelent, s midőn a bukuresti lap általupk is 

közlött czikke e hirt meghazudtolá, mindjárt 

lehetett látni, hogy itt ürügy van keresve a 

fejedelemségek eshe ő megszállására. 

Ugy látszik, hogy ma ily szándékot csak 
az oroszokról lehet feltenni, s mint a lapok 

fecsegik, Oroszország fel is van hiva ily ovó 
rendszabályokra, miután Napoleon rajta vesz- 
tett volna azon szándokon, hogy az oláh tar- 
tományt tegye egy orosz ellenes hadjárat ba- 
sisává. 

Lapunk külföldi rovatában közöltük már 
az orosz kormánynak Kotzebue tábornok ál- 
tali fenyegetödzését, mely szerint, ha a moldva 
oláhországi fejedelem megengedi, hogy a len- 
gyel forradalom onnan csapatokat nyerjen, egy 
orosz hadsereg fog a dunai fejedelemségekbe 
benyomulni. 

Ezen fenyegetésrőli hirt mi annál valószi 
nübbnek látjuk, mert Galiczia ostrom állapot- 
ba helyezése, s a porosz kormánynak lengyel 
tartományai feletti erős vigyázata folytán a 
lengyel forradalom háttére mind inkább elzá- 
roltatott, s mondhatni egyedül az oláh feje 
delemség adhat még a szomszédságban me- 
nedéket és módot fegyver és ujabb csapa- 
tok általi erősödésére az oly nagy önfeláldo 
zással folyó lengyel forradalomnak. 

És most, ha az orosz e fejedelemségeket 
is megszállja, akkor kérdésen kivül sokkal 
könnyebben elbánhatik a lengyelek forrongá- 
sával, vagy végre is legalább tisztába hozza, 
ha remélhet e valamit a lengyel forradalom 
az európai nagyhatalmaktól ? 

Mi egyébiránt a sebastopoli hadjárat után 
nem látjuk oly könnyü kérdésnek a dunai 
fejedelemségek megszállását , mint volt azelőtt. 
Hajdon az orosz minden nagyobb zaj nélkül 
bekatlanozhatott oda; sőt valóságos rendőri 
batalmát gyakorolt ottan a kibujdosók felett, 
mintegy sajátjának tekintve ezen országot, a 
mely vallásánál fogva némi összeköttetésben ál- 
lott ugyan, de politikailag a török birodalom 
souzerainitása alatt minden mágtól független 
ország. 

A sebastopoli hadjárat utáni párisi béke 
kötés eltilt minden hatalmasságot a különvaló 
beavatkozásoktól, és igy, ha az orosz oda 
benyomul, valószinüleg nemsokára találkozni 
fog azon ellenséggel, mely a sebastopoli ret 
tenetes harczban megtudta törni az oroszokat. 

Ha ezen kérdés fel lesz vetve, egyszerre 
a lengyelek kérdése is felszinre kerül. Egy 
hadjárat, melynek basisa a dunafejedelemség, 
és az orosz ellen, ki nem kerülheti azt, hogy 
a lengyelek szomoru sorsára ne reflectáljon. 
És igy azt hiszszük , kétszer gondolkozik meg 
az orosz, mielőtt hadcsapatait a fejedelemsé- 
gekbe benyomná. . 

E czélra nézve nagy befolyást fog gya- 
korolni a mostan összeült conferenczia maga- 
tartása is. 

Az előhirek nem igen biztositják Dánia 
békéjét, Azt mondják, hogy a hadakozó fe. 
lek oly követeléseket tesznek fel, melyek ne- 
hezen kiegyenlithetők , és azt mondják, hogy 
a nyugati hatalmak el volnának határozva 

békitő ezéljaikat fegyver által is keresztül 
vinni. 

Ha tehát hirtelen a dolgok odaváltoznak, 
hogy Anglia s Francziaország a német hatal. 
mak ellen fellépni kényszerül, akkor aztán az 
orosz szabadon gazdálkodhatik a dunaifeje- 
delemségekben, mert kérdést sem szenved, 
hogy a két német hatalom képes lesz az an- 
gol, franczia és olasz hadseregeknek dolgot 
adni, annyival inkább, mert akkor Dánia el- 
lenében Austria s Poroszország oly program. 

mat állithat fel, a mely egész Németországot 
fegyverre keltheti. 

Ott állunk akkor a legnagyobb világhá- 
borunál, a mit congressus utján Napoleon ki- 
kerültetni törekedett. Összefognak egy gor- 
diusi csomóvá bonyolulni Európa minden égető 
kérdései, melyek eddig külön vált kül és 
belküzdelmek tárgyai valának, s melyeket ed- 
dig az európai diplomatia nagy gonddal lök- 
dösött odább-odább, nem gondolva arra, hogy 
a hó gömbhez hasonlók azok, mely minden 
odább hengeritéssel nő. 

E nagy gordiusi csomót kellene akkor a 
harcz fegyverének ketté vágni, s Európának 
alig van egy népe, egy hatalmassága, mely 
e véres napok elől kiállhatna. 

Élesen vannak a vitályos kérdések felál- 
litva; minden nézet konokul tartja magát, se- 
hol sincs engedékenység és összesimulás; 
végzetszerüleg mindenki a fegyver biróságát 
kivánja választani, az egyetértés, méltányos- 
ság s engedékenység helyett; és a jövő bo- 
rongó alakban közelit felénk. Isten tudja, ha 
vaáljon nem csak szomorubb napok fognak kö- 

vetkezni Európára ? 

Eukurest, april 23. 

A bukuresti magyar iparos ifjak 
egyletéröl. 

Olvasva e lapokban a k. fejérvári mester- 
legények egyletéről, korszerünek tartom ezen 
egylet testvérét a bukuresti magyar iparos 
ifjak egyletét, mint a melynek magam is tisz- 
teletbeli tagjává választatni szerencsés valék, 
hemutatni e lapok t cz. olvasói előtt. E szép 
jövőjű egylet alapját három derék ifju ha- 
zánkfia vetette meg a mult év őszén; neveik : 
szolaoki Virág Károly, maros-vásárhelyi Hor- 
váth Ferencz és miskolczi Oszegovics Imre. 
Eleinte csak egyik vagy másik szerény szál- 
lásán jöttek össze hetenkint háromszor vasár- 
nap, hétfőn és csötörtökön este, leginkább hir. 
lap olvasás végett, de nem sokára az általok 
megrendelt két magyar lap a „Vasárnapi Uj- 
ság" és „Magyar Sajtót nem elégitették ki a 
hétszámra szaporodott kis egylet szellemi szom- 
juságát. Azon ötletre jöttek tehát, hogy mig 
pénztáruk erősödni fog, könyveket kértek tő- 
lem olvasás végett a Hunnia könyvtárából, 
mely kérelmüket én a legszivesebben teljesi- 
fettem; de nem vették sokáig igénybe szolga- 
latomat, mert ez év elején egyletük a Hunnia 
tagjává lett, s az óta legnagyobb szorgalom- 
mal olvassák a magyár könyveket; szaporod- 
ván a tagok száma, hogy senkinek alkalmat- 
anságára ne legyenek, abban állapodtak meg, 
hogy eddigi kis körükből a nyilvánosság elébe 
lépnek, mi ezelőtt egy hónappal meg is tör- 
tént. Legelőbb is alapszabályokat készitettek, 
melynek főbb pontjai a következök : Minden 
tag becsület szavával kötelezi magát, hogy 
kerülni fogja az itteni erkölcsrontó korcsmá- 
kat, hanem ezek helyett hetenként az általok 
már kibérelt és berendezett egylet termében 
hetenként háromszor pontosan megjelenik, 
ott rendesen olvas s barátaival illedelmesen 
társalog, és a hét más négy estéjét hon fogja 
eltölteni. Az egylet javára minden tag fizet 
minden vasárnap egy fél ezüst huszast. E pénz- 
ből fizetik a házbért, hozatnak magyar lapo- 
kat és ezenkivül a mit különösen ki kell 
emelnem, e pénzből kölcsön adnak az egylet 
azon tagjának, a ki önhibáján kivül kereseté- 
töl betegség vagy más egyébb ok miatt meg- 
fosztatnék, midőn pedig a tagok között ilyen 
nem találtatik, a pénztári fölösleget a tagok 
között kamatra kiadják, fizetvén egy huszas 

után hetenként három krajczárt. Az egyletből 
minden pénzes játék szorosan kitiltatott. Jel- 
szavuk : szorgalom és nemes magaviselet által 
híven megőrizni küllöldön a magyar nemzet 
szép hirnevét, becsületét. Jelenleg van tizenöt 
rendes és három tiszteletbeli tagja az egylet- 
nek. E létszám csekélynek tetszik, de foga- 
dom, hogy már egy hónap mulva megkétsze- 
reződik, mert a minden nemzeti ügyért rend- 
kivüll lelkesedést tanusitó Seres Lajos egyhá- 
enuk algondnoka közbenjárása folytán ezen 

nem leend okok meglepetéstől félni az ifjak- 
nak Hirlapjaik a fenemlitetteken kivül az ál 
talam olvasás végett felajánlott aK. Közlönyé 
és „Fővárosi lapok.4 lÉrdekesnek tartom le- 
irni, m ként töltik ezen ifjak az estéket, mi- 
dőn együtt vannak. E hó 17-én este kilencz 
órakor léptem be legelőször olvasó termeikbe, 
mind együtt voltak két nagy asztal körül ülve 
a legmélyebb csendben olvastak, ki lapot, ki 
könyvet. Én is kezembe vettem egy lapot és 
közébök ültem, tiz órakor befizette mindenik 
heti illetékét, melyet azonnal Magyarhon nem- 
zei koszoruval köritett ezimerével ékesitett lá- 
dájukba betették. Ezután két uj tagot vettek 
be, kiknek az alapszabályokat a jegyző fel- 
olvasván, velök mindenik tag kezetszoritott. 
Ez is meglevén , Oszegovics Imre egy igen 
jeles, általa fogal mazott iratban felolvasta az 
egylet keletkezésének történetét, czélját és a 
külföldön élő magyar iparos ifjaknak önma- 
guk és a feledheietlen haza s nemzet iránti 
kötelességüket. E derék ifju gyönyört eszmél, 
szép felfogása a legnagyobb lelkesedést 
idézte elő, s részemről egy őöszinte hazafias 
csókkal jutalmaztatott, Virág Károly elszavalta 
Petőfi „Őrülte-jét, mi szintén a legnagyobb 
tetszésben részesült. Bezárólag eldaloltak há- 
rom jeles magyar dalt és felkértek, hogy len 
nék szives az énektanitásra egybázunk ifju 
énektanitóját Feleki Sámuelt részükre meg- 
nyerni, mi már teljesült is. Ez ifjak tehát ol- 
vasás, szavallás és dalolással töltik el estéi ket, melynek haszna mind reájuk, mind ide vándorolt testvéreink közös mivelődésére nézve 
bizonnyal kiszámithatatlan. A köz isteni tisz- teletet is a legpontosabban látogatják, s már is példányképei levének a szorgalom, erköl 
csös magaviselet és takarékos gazdálkodás- 
ban a többi ifjaknak. Csak kitartás ifjn honfi. 
társaim, pattogjanak vissza ifju kebleikről a 
guny és rágalom ama rozsdás nyilai, melye- 
ket némelyek, kik nem tudják mit cselekesz- 
nek, önökre szornak ! Csak bátorság a küz- 
delemben, Isten az erényt megdicsőiti elvégre 
is ! Önöké a nemzet szivében a hála és elis 
merés, hbogy a bukuresti magyar iparos ifja 
kat a nemzethez, melytől már-már elszakad 
tak, visszatériteni igyekeznek. Önöket a nem zet és Isten áldása kisérendi nemes munká 
jokban, Előre hát nemzetünk idevándorolt tag- 
jai szép hirneve, becsü ete kivivásának szent 
munkájában ! ! : 

E hó 21-én este mint tiszteletbe"i tag az- zal kivántam közöttek helyemet elfoglalni, hogy az oáb nyelvben hemzsegő magyar ipar 
műszavakről, azok eredetéről és okalról érte- keztem, igy pl. puska, puskás, kovács patko vár, leketüs mester s több ilyenek, azt a kö 
vetkeztetést vonva le ezekből, hogy ezen mes 
terségeket a dunafejedelemségi ős románok 
hajdan a közel eső erdélyi magyar mester 
emberektől tanulták el; azért maradtak meg a magyar műszavak századokon át itt kül- 
honban is az oláh nyelvben, hogy a magyar 
mesterember becsülettel megállott hajdanában 
is Bukurestben a többi más nemzetbeli mes- 
teremberek mellett, sőt tulszárnyalták öket, 
mért csak a magyar ipar műszavak vivták ki 
a halhatatlanságot az oláh nyelvben, s hogy 
ők mig egyfelől elődeik e vivmányára büsz- 
kék lehetnek, másfelől minden erejökkel arra 
kell törekedniök, miszerint azoknak az ipar 
előrehaladott kivánalmai szerint méltó utódaik 
lehessenek. 

Koos Ferencz/ 

olozsvar, apr. 29. 

Az erdélyi iparosok szellemi 
életéről. 

Szándékom jelen levelemben bérezes ho- 
nunk iparosai szellemi életéről adni rövid tu- 
dósitást. És - hiszem , fogják kérdeni - mi- 
ért nem szólok iparosaink anyagi életéről ? 
hisz az iparosok jövője csaknem kirekesztő- 
leg az anyagban fekszik ! Ez utóbbi nagyon 

egylet rendőrségileg is elismertetett, és igy .. 

szerezni a helyett, hogy az 

is igaz, de minek irjunk be hasábokat oly tárgyrol, mi mindenki előtt ismeretes ? Hisz azt tudja mindenki, hogy áll nálunk az ipa- rosok élete az anyag terén; mindenki tudja, hogy az 1848 óta majd mit sem változott, vagy ba igen, inkább szállott mint emelke- dett, s ez uton fog tovább is haladni mind addig, mig nem vágják bérczeinket az ipart élénkitő vasutak, mig nem lesz a vasutak kö- vetkeztében élénk pénzforgalom, mig nem nyer jük vissza a naponkint esökkenő hitelt, és. . oh ! még sok minden kéne !.. De sokkal érdekesebb azon változás, mi az iparosok éle- tében történt a szellemi uton. 
Mily kevesen vannak, a kik éles vizsgá- lat alá veszik a társadalom minden rétegébe befolyó kereskedelmi, egyáltalában iparos osz- tályt. Minden nap érintkezésben vagyunk ez osztálylyal, mnden nep látjuk az üzlet em- bereit, s talán éppen onnan van, hogy semmi változást, vagy nagyon keveset veszünk észre rajtok. „Adnak, vesznek*; annyit mondanak róluk, azonban elmellőzik figyelmesen arczukra tekinteni, melyen most nem csak a hideg, ko- moly számitás, undok nyereségvágy, hanem a léleknek, az anyag köréből egészen kivágó, nemes muokássáza látható. A mostani iparos osztálynak fogalma van a jóról, szépről, ne- mesről, s bár az anyag terén mindegyre ve- reséget szenvednek, a szellem terén győzel- mesen haladrak előre. Moy 
Nézzük meg miben állt a régibb — 1848 előtti — iparos osztály élete, s még akkor fog kitünni, hogy mekkora contrastot képez a mostani aval szemb n. ; Emlékszem, még gyermek voltam, mikor egy kereskedő igy tanitotta fiát . „Fiam ! ta- nuld meg a szorzó-táblát, tanulj meg számot rni, öszveadni, kivosni, hogy ne csalhassa- nak meg a külföldi kereskedők ! tanulj meg hizelegni, tu dicsérni a portékádat, s ha lehet olvasni is. Ez ntóbbi azonban elmaradhat, azért még s gazdag leszel, épit etsz emeletes házat.4 A fin enged Imeskedett és gazdag lett, a nélkül, hogy valaha egy betüt is ol- vasolt volna. Ilyen volt a kereskedők nagyobb része itt Erdélyben. Hurubában születtek a egpagyobb nyomor közt, és fényes palotában haltak meg. Azonban daczára gazdagságuk- nak isolalálva voltak a társadalom felsöbb ré- egétől, az ugynevezett nemesi osztálytól, mert az a szellemi téren igyekezett járni, mig ezek ott mászni sem tudtak. Ők is érezték kicsiny- ségöket e tekintetben, s nem is hitték, hogy valalba emancipálódjanak e nyomoru hely- zetből. 
Ezer nyolczszáz negyven nyolcz általános változást idézett elö az iparos osztályban is. Minden actio reactiot szül, az iparos osztály is megunta a nemesi osztálylyal szemben azt a nyomasztó passiv helyzetet, igyekezett azon lépcsőre jutni, hol ez utóbbi osztály áll. Küz- lőtt, fáradoft a szellemi téren is és haladt, mert egyfelől segité a kezökben levő anyagi erő, másfelől az erős akarat. 
És most !. . Még két évtized nem járt le az óta, hogy az iparos osztály elkezdé ver- senyzését a szellemi téren az ugynevezett ne- mesi osztályiyal, s már szinte mondhatni utol van ez utóbbi érve, habár századok teltek abba, hogy a szellem terén csak oda is jut- hatott, hol most van. Ez igy van, mit mon- dék, nem légből kapott dolog, álútásom be- bizonyitására példákat fogok felhozni. 
Ne menjünk távol a példahozásba ! Lá- togassuk meg nemzeti szinházunkat egy oly időben, mikor a Shakespearei drámák közül adnak egyet (mi ugyan ritka dolog). Ne saj- náljuk ilyenkor egy kissé közelről nézni a közönséget, s egyesek nevét, hivatását meg kérdezni. Borzadunk, mikor látjuk, hogy a földszint, zártszék s a pábolyok nagyobbré az iparüzlet embereivel van tele, kik e nap anyagi hivatásuk teljesítésében fára 

nyugalmat és müűvelődéssel páros 

koptatnák (mint régen tették) 
borcsarnokok személyzetét, 
rásai gyarapitnák. 

Hogy mennyire igyeksz nleg előre- 
haladni az iparos osztály a szellem mezején, 
mutatják az Erdélyben általok eldyentn 
képző társulatok. Például : milyen önkép. 
sulat alakult Brassóban , mely jelen hó 20. a 

jelenleg 

tartotta első ülését a Éirz Ferdinánd ke 
kedősegéd vezetése alatt. E táronlat heten. 



kint összegyül kétszer, a gyülések tárgyát 
szavallatok, értekezések és birálatok képezik. 

Eddigelő két gyülést tartottak, mert 

mind eddig volt alkalmas helyök az ösz- 

pontosulásra. em, a mint mondják, a vá- 

Tosi redoute terem kis kredenczét
 fogják meg- 

nyerni gyülhelyül. Ilyen társulat van alakuló 

ban itt, és Máros- Vásárhelytt is. Mind a két 

helyt rövid időn szerveztetni fognak az emli- 

lett társulatok, akkor többet is szólok róluk. 

Addig pedíg ne szünjünk meg örömünket 

nyilvánitani e szép baladás felett ! Ha minden 

városban követné az iparos osztály e szép pél- 

dát, bátran elmondhatnók: ,Még jönni fog, 

még jönni kell.* 
L. Bodor László. 
- 

Az erdélyi kölcs. tűz- és jégkár- 
mentő társulat. 

(Folytatás.) 

A „középszám a maga különféle ki- 
fejlődéseiben azon tényező, mely az ismeret. 

len számmennyiségeket – növekedésben legye- 

nek bár azok, vagy apadásban — legyen a 

növekedés vagy apadás előnyös vagy hátrá- 

nyos, összetes áttekinthetőségben állitja elő ; 

az hogy ha kellő figyelem fordittatik reá, 

mindig megmutatja az utat és módot azon 

további szükséges intézkedésekhez, melyek 

által a czélt bizvást elérhetni. A mi biztositási 

összegünk lefolyt évi középszáma : a tagok 

arányában 700 frt; a kárösszegeknél a káro- 

sultakra nézt: 185 frt. — És minthogy ezen 

utóbbi mennyiség, a főösszeg jelentékenysége 

mellett is, az azelőtti évivel (203 frt) össze- 

hasonlitva kedvezőbb számmennyiséget mutat, 

alig ha elvitatható lesz az : hogy társulatunk, 
melynek koczkázatai lehetőségig megosztva 
vannak, kitüzött ezéljához hovátovább mind 
szilárdabb léptekkel közelit. 
Tekintsük már most azon fedezeti erőt, 

melyet a társulat a közel lefolyt év alatt ki- 
fejteni képes volt. 

A jég- és tűzszakban biztositva volt tár- 
sulatunknál 14.919,891 frt 21 krnyi töke, 
ezért tettek az összes betételek, a megsemmi- 
sitett biztositások és viszontbiztositások levo- 
nása után, a jégszakban 20,268 frt 16 krt, 

a tűzszakban 172,231 frt 70 krt, 

182,599 frt 86 krt, 
továbbá a részvénytöke 
helyett, érvényben levő 
dij ötelezettség tett a 
jég szakban . 49,500 frt — krt, 

870000 , 

összesen; 919,500 ,= p 

tehát az összes fedezeti 
erő tett. 1.112,099 frt 86 krt. 

Ezek, tisztelt közgyülés! oly számok, a 

melyek kimutatják, hogy meddig nyujtanak 

e társulat tagjai egymásnak kölcsönös kezes- 

séget. E kezesség oly arányban van a bizto- 

sitott tömeggel szemben, mint 1: 131/a hez. 

E számarányból kitünik, hogy a károk fede- 

zésére nyujtott — a résztvevők szaporodása 

által mind inkább megoszló, de a koczkázat- 

fal szemben állandóan növekedő — kezesség 

oly tetemes, hogy szükség esetében, mielőtt 

társulatunk teljes erejét csak egyszer is 

igénybe kellene vennünk, más, nagy össze- 

geket kimutató társulatok hasonló körülmé 

nyek között összes vagyonukat 5–10-szer 

hamarább lennének kényszerülve feláldozni. 

Ébben rejlik társulatunknak egykönnyen 

el nem vitázható életereje; ez képezi annak 
legfőbb diszét, nemcsak, de átlátunnk engedi 

azt is, mily mérhetlen távolban fekszik egy 

ily fehetőség bekövetkezhetése. 

átmegyek már most közgyülésünk másik 

czéljára, nujra dolgozott alapszabályaink át- 
vizsgálása és helybenhagyása kérdésére. A 

tisztelt közgyülés előtt tudva van az, hogy 
társulatunknak ezelőtt 20 évvel alkotott és 
legfelsőbb megerösitést nyert alapszabályai 
1850-1852-ben némileg módosittatván, azóta 
változatlanul azon alapban állottak fenn; va- 
lamint azon nagy változást is ismerik, a me 
lyén hazánk polgári és társadalmi összes vi. 
szonyai azóta átmentek. A törvénykezési és 
ado i rendszer, a köz- és magán vagyon 

yonosodási söt a megélhetési módok 
dése, a társadalom minden rétegére 
nyül hatottak, s a közerkölcsökre át- 

lyást gyakoroltak. Egyebet mellőz- 
példa volt arra: hogy tisztáv 

humanisticus irányu és erkölcsi indokokból 
létesült intézetünk jótékonyságát, hol az anyagi 

egszorultság, hol a roszakarat önmagán se- 
gitési, vagy éppen nyerészkedési czélokra 
zsákmányolta ki; másfelől éppen ez idők azon 
nevezetes tapasztalatot mutatták, hogy a haza- 

fiak ezek által okulva és fenyegetve mind 
eg rdat lettek a biztositási ügy ba- 

rátaivá, és igy a mi társulatunk tagjainak is 

gzáma a közelebbi 12 év alatt folyvást növe 
kedett, intézetünk batásköre tágasbult, anyagi 

reje és jótékony hatása, valamint az aziránti 
egrdekeltség szüntelen fokozódott. Lehetlen volt 
e különféle változásoknak – az alapszabályok- 

„ fenállása 

ban való módositás szükségét előidéző - be 
folyást nem gyakorolni a mi társulatunkra. 
Annak köztiszteletben álló elnökei, választ- 
mánya és igazgatósága az idők és változott 
társadalmi erkölcsök ez intve oktató befolyá- 
sát megértették; átlátták, hogy az eddigi 
alapszabályokat néhol bővitni, máshol egy- 
szerüsitni, az életrevalókat és idveseket meg 
hagyni, az elavultakat vagy könnyen kijátsz- 
hatókat kihagyni, itt a társulat, amott a tagok 
jogait és érdekeit védni, vagy szabatosabban 
meghatározni; az előszámitás nélküli károsul- 
tat a társulati segély szeretet-karjával ölelni 
és uj erőhöz juttatni, a nyerészkedni kivánó 
roszakarat elé ellenben, a legszigorubb ellen- 
örség korlátait szükség vonni. – Átlátták, hogy 
az eddig szerzett tapasztalásokat, a társulati 
téren az emberi szellem által kifejtett ujabb 
időbeli haladási és fejlődési elemeket fel kell 
használni, s a társnlat létezése formáit az 
alapszabályokat — mostani fejlettségi fokához 
idomitni halaszthatlan szükség. 

Ez indokok alapján rendelte meg a köz- 
gyülés az igazgatóságnak, hogy az eddigi 
alapszabályokat, ez elvek szemelőtt tartása 
mellett ujra dolgozza; az igazgatóság a meg- 
hagyásnak eleget tett, munkálatát a választ- 
mányból egy szükebb körü bizottság, azután 
a választmány átvizsgálta, és most itt áll, 
letéve a tisztelt közgyülés asztalára, további 
sorsának bölcs elintézését a tisztelt társulat 
egyetemétől várva. 

Engedje meg a tisztelt közgyülés - husz 
év óta először kérem e kis kedvezményt - 
hogy e közgyülés mindkét czéljára nézve, még 
néhány szót szólhassak. 

Társulatunk pénzügyi kezelésére átalában, 
s nekem mint igazgatónak eljárásomra vonat- 
kozólag különösön, körülbelől egy év óta már 
többször tétettek a névtelenség köpenye alatt, 
de főképpen ez év elején a bécsi „Unio* czimü 
lapban a legalaptalanabb s az illem minden 
korlátait mellőző oly észrevétetek, melyek 
büntől tiszta lelkiismeretemet, polgári becsü- 
letemet igen érzékenyen érintették. Honnan 
jö, s miért van ez, s mi czél van ez által 
kitüzve ? — vizsgálni nem ide tartozik. De a 
tény, tény, s hogy az nekem fáj, hogy én 
arra okot nem adtam — ennyit itt, e tisztelt 
gyülekezetben, melyet eljárásomra nézve egye- 
dül ismerek el illetékes itélőbirámul, nyiltan 
kimondani enmagam iránti kötelességemnek 
tartottam. Én, most a jelenre, a multra és 
jövőre nézve, egyszer és mindenkor, pénz- 
ügyi tekintetben öntudatomra, a társulat — 

óta épségben álló levéltárára, 

számviteli könyveinkre és átalában a minden 

időben, minden érdekelt által megtekinthető 

számokra hivatkozom. Ezek legyenek az 

én ékesen-szólásom és önvédelmem, ezek sze- 

rint itéljenek meg és el, vagy adjanak elég- 
tételt és igazságot. 

Az ujonnan kidolgozott alapszabályokra 

nézve pedig legyen szabad kimondanom azon 

meggyőzödésemet: hogy annak legtöbb pont- 

ját már két évtized tüze próbálta meg; má- 

sokban a biztositás elméletének leghelyesebb 
elvei vannak hozzánk átültetve, azok a társu- 
lat és tagok érdekeit egyformán védelmezik, 

a rajtuk látszólag átvonuló szigor, csak a 
rosz szándék meghiusitására, nem a valódi 
kárvallottak sanyargatására czéloznak; — vég 
re, hogy azok egészen hazai életünkből van- 
nak meritve, saját viszonyainkhoz és szüksé 
geinkhez alkalmazva, s birnak azon kellékek. 

kel, melyek a társulatnak, nem dicstelen 
multjánál még sokkal szebb és tartósb jövőt 
biztositni képesek. Bensőleg kérem azért a 
tisztelt közgyülést: vegye figyelemre társula- 
tunk s ez alapszabályok ügyét, s meggondol- 
ván, hogy a magyar hazában ez az egyet- 
len egy kölcsönösségi elven nyugvó 

és számos versenyzések mellett is 
mindinkább virágzó társulat, meg- 
emlékezvén, mily nevezetes tényező minden 
emberi igyekezetnél és társulati vállalatnál a 
versenyzés elve, és végre, hogy ez intézet 
hazánk — hogy ugy mondjam — szinének, javá- 
nak egyik legrégibb s nemesebb müve: esz 
közöljék ki, hogy e szabályok a magas kor- 
mány által mihamarább megerősittetvén , tár- 
sulatunk életének második, virágzó ifju-kori 
pályáját multjához s derék alkotóihoz méltóan 
futhassa meg. 

És itt jelentésemnek vége. Bocsánat, hogy 
türelmöket ily hosszasan fárasztám. Lelkem 
legmélyebb hálájának kifejezésével és megille- 
tödve köszönöm meg Erdély nagylelkü főurai- 
nak és nagyszámu értelmiségének husz év 
letolyása alatt bennem helyhezett drága bizal- 
mát, melyet életem legfőbb kincsének tartok, 
s mely bő kárpótlás nekem, némely álarczos 
roszakaróim személyes bosszuból, vagy tán 
kenyéririgységből származó igazságtalan gya- 
nusitásaiért; s ezzel az erdélyi kölecsönös 
jéeg- és tüzkármentő társulatot s ille- 
töleg annak ügyét, melyet mint parányi 
csecsemőt ezelőtt husz évvel gondjaimra s ve- 
zetésem alá biztak vala, őt, most mint szép 
virágzó fiatalt = melynek első évétől kezdve 
áldásos hatása nőttön-növe 4797 kárvallottnak 
szolgált támaszul, s e végre 997,151 frtot 

fizethetett ki a tisztelt közgyülés hazafias 
indulataiba és édesatyai szeretetébe ajánlom. 
Az igazgató személye másodrendü dolog, av- 

csak maradjon fenn az intézet mint ember- 
szerető hazafiság müve, mint a naponta ter- 

mete, melyet husz éven át gyakran saját 
keblem vérével tápláltam s hü szeretettel 
ápoltam; és most önérzetemen kivül, avagy 
csak annyi jutalommal is megelégedni kész 
vagyok, hogy öt e hon annyi jeleseivel együtt, 
én is magaménak mondhassam. 

Kolozsvártt, martius 13. 1864. 
Kulisseky János, 

igazgató. 
(Vége következ k). 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
HDézs, apr. 14. 

A dézsi ev. ref. egyházmegye r. zsinata. 

(Folytatás). 

De az ujabb időben elhatároztatott az 
apróbb tökéknek összesitése, s legujabban 
megállitatott, hogy ha ne talán rövid időre 
kisebb összeget is a kamatoztatás érdekéből 
kivánatos lenne kiadni, az csakis két jótálló 
és fizető kezes aláirásával megengedhető. 
Ezen eljárás igénybe lenne veendő a régeb- 
ben kiadott oly apróbb összegekre nézve is, 
melyek a betáblázási költségeket szinte meg- 
közelitnék. 

Ezen tárgyalások között merült fel Foga- 
rasi Sámuelnek halála, kiben anyaszentegy- 
házunk munkás és fedhetetlen jellemü köz- 
jegyzőjét veszté el, mely halál esetből in- 
dulva ki K. S. szót kért egy inditvány té- 
telre : 

Mindnyájunk előtt tudva van, mint törté- 
nelmi tény, hogy anyaszentegyházunkban 
több mint egy negyed század óta egy kér- 
désnek megoldása vette igénybe tanácskozá- 
sainkat, és ez : a generalis notarius- 
nak a püspökségre való közvetlen 
successioja. Azt hiszem, hogy közülünk 
többen még elevenen emlékeznek azon he- 
ves, s a felszitott szenvedély által párt-nézetté, 
s csaknem személy kérdéssé fajult vitákra, 
melyek e tárgyban a tanácskozás termeiben 
és a sajtóban felmerültek. Én bármely ügyet 
s a legkényesebb s életbevágó kérdést ugy 
tartom könnyen és teljesen megoldhatónak, 
hogy ha az pusztán, mint elv állittatik fel, 
minden lehető érdek- és személyre vonatko- 
zástól egészben isolálva; ugyan azért most, 
midőn a gen. notariusi hivatal megüresedett, ki- 
mondani óhajtom, hogy a generalis no- 
tariusság véglegesen mind addig be 
nem töltendő mig a püspök válasz- 
tás kérdése a 85. és 90. canon értel 
mében meg nem oldatik. És hogy eb- 
ben inkább czélt érhessünk, a testvér egyház- 
megyéket ezen határozatunkról egy átiratban 
értesitvén, kérjük fel, hogy ezen határoza- 
tunkat magukévá tévén, annak pártolásával 
segéd kezet nyujtsanak e czél érvényesi ésére 
És ha a m. egyházi főtanács a gen. notariusra 
nézve a közeledő zsinatra a maga candidatio- 
ját megküldi, mondják ki, hogy ha a zsinat 
többsége a gen. notariust véglegesen lesz meg- 
választandó a successio jogával, egyház me- 
gyénk nem kiván e választásra befolyni És 
én meg vagyok győzödve, hogy azok, kik 
egyházmegyénkből a közzsinatnak constituens 
tagjai, habár ott nem mint képviselők, hanem 
mint a tractus hivatalnokai jelennek is meg, 
mégis egyházmegyénk határozata fog irányt 
adni ez ügyben eljárásuknak. D. I. A tett in- 
ditványt éppen a maga idejében felmerültnek 
tartom, s midőn már a tractualis notariusok 
successiója eltörölve, sőt a közelebbi zsinat 
a segéd papok successioját is kihallgatásun- 
kon kivül is megszüntette, óhajtandó, hogy 
az a közjegyzőségre is kiterjesztessék, s mi- 
dőn az a jelenben már ürességben van ez al- 
kalmat annak megoldására nagyon kedvező- 
nek tartom; azért az inditványt a maga ter- 
jedelmében egészen pártoom. A többi oldal- 
ról nyilvánult elfogadás helyeslései közt es- 
peres A. S. Ezen inditvány nagyon fontos, 
sokkal fontosabb, hogysem azt igy egyszerre 
elfogadhassuk , azért jónak látnám annak tár 
gyalását délutánra halasztani, hogy igy min- 
dennek alkalma s ideje legyen azzal köze- 
lebbről megismerkedni, s ezzel a gyülést, az 
idő már előhaladván, bezárá. (Vége követ.) 

Maros Wásarhely, april 18. 

A ,„Kolozsvári Közlöny 45. számában 
april 16-ról egy alkotmányos választó polgát 
aláirása alatt M.-Vásárhelyről egy ezikk jelent 
meg, mire nem tehetjük, hogy az olvasó kö- 
zönség tájékozása érdekében nehány észre 

vételt ne tegyünk. 

Megismerjük minden alkotmányos választó 
polgárnak a városi közönség közügyei iránti 
érdekeltségi, sőt ellenőrködési jogát is, s ép 
pen azért várjuk is, hogy e tárgyu minden 

val történhetik bármi, a mit a közügy kiván: 

jedő nyomor enyhitője, s éljen a nemes cse- 

közléseiben, a szigoru igazságot minden ér- 
dekeltség nélkül tartsa szem előtt. 
A városi közönség miután hidvámvételi 
jog haszonbérlője Török Elek az általa is 
aláirt árverégi feltételek 9 dik pontja megsze- 
gésével, a haszonbéri egész összeget nem 
fizette be, a felséges királyi főkormányszék- 
nek idei 7738 szám alatti kegyelmes rendelete 
folytá int kötlevél-szegő haszonbérlőt ke- 
zelte s tőle a haszonbért elvette, s az ő ká- 

rára és költségére a Erd. hivatalos Értesitő 
414, 415- és 416 dik hasábjain april hava 
9-kére uj árverést hirdetett ki. 

Azonban ezen árverésen csupán három 
vállalkozó jelent meg; bámulni lehet tehát : 
miként tünhetett fel egy alkotmányos választó 
polgár előtt három egyén megjelenése tolon- 
gásnak. A megjelent vállalkozók közül egyik is 
sem a 4400 frt 35 kr előleges felkiáltási ár- 
hoz, mely összeg kötlevél szegő haszonbérlő 
által is fizettetett, sem az árverező bizottmány 
bejelentése folytán a t. tanács által másod- 
szori felkiáltási árul megállapitott 3500 frt- 
hoz senki hozzá nem szólván, sőt bánatpénzei- 
ket is kivévén, az árverezés ideiglenesen fel- 
függesztetett, a t. tanács s képviseleti gyülés 
közös végzése folytán, ezen tényállás az ár- 
verezési jegyzőkönyvvel együtt a fls. kir. fő- 
kormányszékhez azon alázatos kéréssel ter- 
jesztetett föl, miként egy második árverezési 
határnapnak junius 2-dikára leendő kihirdeté- 
sét kegyelmesen megengedni méltóztasson. 

A kérelmezési jogot pedig egy alkotmá- 
nyos választó polgár is, bármennyi jogtudo- 
mánynyal birjon, a városi nemes képviselettől 
nem tagadhatja meg. 

Igaz, hogy sem a t. tanács, sem az es- 
küdt közönség nem méltatta figyelemre az 
egyik megjelent vállalkozó által tett nem 2000, 
hanem 2500 f rint szóbeli ajánlatot, nem ve- 
hette pedig figyelemre azért, mert a fels. kir. 
főkormányszék által előre engedményezett 21 
napi kebli kezelés, a mostani legmostohább 
időjárás és körülmények között is, akkora 
jövedelmi kulcsot eredményezett, mely a tett 
ajánlatot jóval felül multa; ide nem értve az 
öt országos vásárt, melynek jövedelmei a be- 
vételt csaknem kétszereznék Ez tehát nem 
képzelt haszon, hanem a képviseleti gyülés 
kezei között levő adatok szerint, számokra 
fektetett biztos tudat, éppen a városi polgá- 
rok érdekében, a majorsági pénztár hasznára 
irányozva , legbiztosabb jele a közvagyonnali 
le kiismeretes sáfárkodásnak. 

Nem hagyhatjuk felvilágositás nélkül azon 
vádat is, mintha a közigazgatás a marháknak 
a barompiacz térre átterelése körül semmi 
erélyes intézkedést nem tett volna, a városi 
közönség tetemes kárára. 

A városi közönség haszonbérbeadta a hid- 
vámházat, az ahoz kötött hidvámvételi joggal, 
a haszonbéres kötlevél III. pontjában szóról 
szóra ez áll: „bérleengedést haszonbérlő az 
austriai általános törvény 1108. § ban előfor- 
duló esetekben és föltételek allatt követelhet; 
ha azonban a barompiacz jelen helyéről el- 
mozdittatnék, a haszonbér megszünik.« 

Hogy pedig a barompiacztér valaha meg- 
változtatott volna, alkotmányos választó pol- 
gár sem meri állitani; sőt Erdélynek legdú- 
sabb marhatenyésztő helyeiről a mezőségröl 
egyetlen darab sem hajtatik hidvám nélkül a 
barompiacz térre, sem heti, sem országos vá- 
sárokon; ha azonban országos vásárok alkal- 
mával, mikor ugy is a barompiacztér meg- 
telik, a Maroson inneni rész nem is megyen 
által a városhidon (mert heti vásárok alkal- 
mával a hidon innen egyetlen marha sincs), 
minő jogalapon kivánhatja bármelyik alkot- 
mányos választó polgár, söt maga a haszon- 
bérlő is a városi közönségtől, vagy annak 
közegeitől, hogy az egyéni szabadság korlá- 
tozásával olyan tényt kisértsen meg, mire 
magát egy haszonbérlövel szembe is soha 
egyetlen betüvel nem kötelezte; de jogosan 
nem is kötelezhette. 

Hol találhatja fel tehát alkotmányos vá- 
lasztó polgártársunk ezen tényben a városi 
közönség kárositását ? 

Továbbá, mint alkotmányos választó pol- 
gárnak tudnia kellene, hogy minden épitke- 
zések, melyek a városi közönség részére a 
majorsági pénztárból tétetnek a képviseleti 
gyülés által, miután az illető ecs. kir. mérnöki 
hivatal a szükséges rajzot, előmérést, anyag 
kimutatást és költség számitást elkésziti, a 
felséges kir. főkormányszékhez felterjesztetnek, 
és urunk ő Felsége által legmagasabb jóvá- 
hagyást nyerve adatnak ki nyilvános árlejté- 
sen, vállalkozóknak bevégződésök után, leg- 
Hnagyobb ellenőrzéssel megint a mérnőki hiva- 
tal által jegyzőkönyvileg vétetnek át. 

Bizony vagy nagyon jó akarat, nagyitó 
üveg szükségeltetik arra, hogy valaki ilyen 
kezelés mellett is gáncsoskodhassék. 

Tudnia kellett volna azt is, hogy ezen 
haszonbéres szerződvények még 1859-ben köt- 
tettek, s az akkori magas helytartóság által 
erősittettek meg, ezen kötlevelekben tehát a 
mostani képviselet semmit nem változtatott, 
sőt 1865 october utolsó napjáig nem is vál- 
toztathat.



Merész állitás tehát, hogy a törvényszék 
tagjal résndb seefint mottsyékalkotók és itélő- 
birák is egy személyben. 

utulnke vala azt is, miként M.-Vásár- 
hely községi erdei akár a szálasokat , akár a 

gyökhajtással kezelteket nézzük, többszöri 

Szakértő mérnőki vizsgálat után egész Erdély- 
re nézve minta kezelésüeknek állittattak fel. 

Mert ha ezeket mind igy tudja, bizonyá- 
ra nem jajdul fel ezen sz. kir. város állitó- 
lagos anyagi pusztulása felett. 

A mi már végre illeti a magas kormány- 

nak figyelmeztetését, hogy a kebli kezelés 
felett örködjék, ne tán a deficit felé hajló 
majorsági pénztár az adóval ugyis túlterhelt 
polgárokat kebli rovatallal terhelhesse , mint 
a kebli képviseletnek igénytelen tagjai bátran 
nézünk alkotmányos polgártársunk szemében, 
s biztositjuk, hogy mind a t. tanácsnak, mind 
a kebli képviseletnek szivén fekszik a városi 
összes polgárság érdeke, s a majorsági pénz- 
tár fölötti ellenőrködés. 

S bizunk a magyarok Istenébe, hogy 
minden nyomasztó körülmények s a képvi- 
selőtestület ellen sokszor csupa viszketegből 

emelt vádak daczára is megőrzi ezen sz. kir. 
várost az előre megjósolt polgári rovatal ter- 
heitől. Többen a városi képviseletből. 

senlmnok, apr. hó. 

Tizennegyedik éve már, hogy Dálnok- 
helységünknek egy életbeléptetendő kisded- 
óvodai intézete, miről eddig a nyilvánosság 
terén semmit hallani nem lehetett, a neven 
dékek vallás és születés különbség nélkül ide- 
jében a civilisatio magasabb fokára emelhe- 
tésére; a hazának, mint pedig a nemzetiség- 
nek igazi polgárok jó és balsorsban rendit- 
hetlen támaszok neveltethetésére, a dálnoki 
birtokosságnak, kik a nevelés szent ügyét 
szivükön hordják szép áldozata, felfogása s 
a korszellemét méltányolni tudás s egy aka 
rat d cső pályáján, alapjára nézt, hogy mi- 
ből azt ezuttal a rövidség okáért elhallgatom, 
életlendületet kezdett venni. Elég lesz azt 
biszem, ha hitelesen állitom azt, hogy 1863. 
év végével 4482 frt 42 kr o., é. összeg, és 
194 köböl rozs, mint kamatozó tökékkel ren- 
delkezett. A legédesebb reményekkel töltve 
el mindazok keblét, kik ezen magasztos el- 
veken nyugvó kisdedóvoda megalapitha- 
tásában életerős nemzetünk értelmesedésének, 
s társadalmi erkölcsi emelkedésünknek leg 
biztosabb zálogát látják. 

De mindenekelőtt, midőn nagyreményü 
intézetünk a napontai nevekedés által bizto 
sitva van, ezen intézet tanhelyisége megszer- 
zése, annak kinövekedhetése utáni felállitha- 
tásához mulhatatlanul megkivántató. Ez elv- 
ből kiindulva : a helység kebelében levő 
határőrvonali tiszti lak, a telek, épületek s 
minden rajta találtatók 600 frt o. é. örökösön 
s éppen az intézet 1863. évi pénzjövedelmé 
ből megvásároltatott. 

Megvallva az igazat: az utóbbi években 
nem tudott a folytonos gyarapodás terén ha- 
ladni; mert, az 1861. évi bevételböl a sepsi 
szentgyörgyi iskola számára, az alapitásakor 
tett ajánlat leróvására 557 frt o. é. kifizette- 
tett, az 1862-dik évi bevételből pedig éppen 
a nevezett tanoda javára 300 frt o. é. fizette- 
tett ki, a tanhelyiség megszerzése fölsegél 
lésére, az 1863. éviből pedig a tiszti lak fog 
kifizettetni. 

De leküzdve már most a kezdeményezés 
terheit, hanem is rohamos, de szilárd kitar- 
tással törekszünk emberbaráti czéljaink való- 
sitására. 

Biztosan remélem, hogy intézetünk rövid 
időn maga elébe tett czéljához el fog jutni. 

Most ezuttal tudósitásom igénytelen sorait 
bezárom, s ha a szerkesztő ur szivesen ve- 
endi máskor is Kenderesi. 

KÜLÖNFELEK 

— (Neerolog.) Orvostudor homorod-oklándi 
Csiki Sámuel, a maga és leányai: Mária Dersi 
Jánosné és Terézia, ugy rokonai nevében, a 
legmélyebb fájdalommal jelenti szeretett egyet- 
len fiának , harmadévi jogász homorod-oklándi 
Csiki Miklósnak hosszas sorvasztó beteg- 

ség következtében folyó april 26-kán reggeli 
három negyed tiz órakor élete 22 dik évében 
történt elhunytát. A boldogultnak földi része 
april hó 28-kán délutáni negyedfél órakor fog 
nagy nénje özvegy Jónás Dánielné külmonos- 
tor utczai 60. szám alatti házától rövid ima 
után a házsongárdi köztemetö melletti Tunyogi- 
féle kertben, néhai nagy bátyja idősb Csiki 
Miklós poraihoz, végnyugalomra helyeztetni. 
Béke a kiszenvedettnek! 

– Egy felette nevezetes fölfedezésre hiv- 
juk fel a tudomány barátainak figyelmet. Ad- 
dig is, mig erről tüzetes közleményt hozhat- 
nánk, egyszerüen megemlitjük, hogy jeles uta- 
zónk báró Orbán Balázs egyik székelyföldi 
ódon templom vakolata alatt hunnfelirást fe- 
dezett fel s azt meg is fejtette. A rajz és le- 
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irás honismertető becses utazását fogja éke- 
sitni, a melyböl az erdélyi muzeum közelebbi 
tudományos ülésében oly általános tetszéssel 
fogadott felolvasást tartott, s a melynek meg- 
jelenését vajha mielőbb teljesen biztositva lát- 
nók. E felfedezés igazolja azon sokat vitatott 
állitást, miszerint a székelyek az ős hun irás- 
módot általában használták, s a székelyek 
hun származása nem oly kétséges, mint né- 
melyek hiszik. A felirat a XVI-dik századból 
való, s egy egyszerü iparostól származik, a 
ki a templomot épitette, minélfogva látszik, 
hogy e betük használata általános volt. 
- Bukurestben april 17–20-ig az erdé- 

lyil vasutra nézve is fontos, talán döntő ese- 
mény következett be. A dunaifejedelemségek 
országgyülése oly vasuthálózatra szavazá meg 
az engedélyt, melyben egyáltalában nincs te- 
kintet arra, hogy az oláhországi vasutak a 
Verestoronyon át arad-szebeni vonallal kap- 
csolatba hozassanak , sőt a határozat szerint 
e kapcsolat jövőre is ki van zárva. A román 
képviselők kamrája önkényt kezet nyujt azon 
erdélyi vasuti tervnek, melynek végpontjául 
Brassó, illetőleg a bodzai szoros van kitüzve. 
E szerint az arad szebeni vonallal a kormány 
minden bizonnyal zsákutczába jutna, a mint 
a német mondja, s nem eszközölhetvén to- 
vább vezető kapcsolatot, Erdély nem csak sa- 
ját, hanem az egész birodalom felszámithat 
lan kárára, el lenne zárva a kelettel való 
közlekedéstől. 

—- A ,Pester Lloyd4-ot mult hó 27-kéről 
Bécsből a következőkről tudósitják: Az uj 
magyar kormányférfiak azon nézetből kiindul 
va, hogy az alkotmány kérdésének végleges 
kiegyenlitése még sok időt vesz igénybe, min- 
denekelőtt a magyarországi hivatalnokok hely- 
zetét akként akarják szabályozni, hogy ama 
viszonyok által tökéletesen érintetlenek ma- 
radjanak, melyek a napi politika változásával 
alkotmányos államban együtt járnak. Ez által 
a közigazgatás és igazságszolgáltatás érdekeit 
lényegesen hiszik előmozditani. 
— A Vaterlandt a „General Correspon- 

dezt-nek gr. Nádasdy, erd. udv. főkanczellár 
helyzetére vonatkozó, jelentéséhez következö 
commentárt csatol: ,„A „Gen. Corr." egy czikket 
hoz, mely bár egy szót sem tartalmaz a ma- 
gyar udv. kanczelláriában közelebb történt 
személyváltozás felől, de mégis e változás fő 
indokai felől további felvilágositást ad. Hogy 
gr. Forgách nem azért köszönt le, mert mun- 
kásságát a betegség több izben megszakitá, 
már előbb gyanittatott, most azonban egészen 
bebizonyul, miután a „Gen. Corr.* azt jelenti, 
hogy gróf Nádasdy az erd. udv. főkanczellár, 
sokkal nagyobb egésségi akadályoztatása da- 
czára, a kabinetben megmarad. E kormány- 
férfiu a centralisatio határzott hive s azon 
alkotmányos programm ellenese, melyhez ma- 
gyar honfitársai majd kivétel nélkül ragasz- 
kodnak. Erdélyt, vagy is ennek nem magyar 
s nem székely pártját a febr. patens alapján 
uj helyzetbe hozta az öszállammal s az alkot- 
mány ministernek a birodalom keleti felét illető 
nézeteit a legcorrectebben képviseli." 
— A ttriesti podesta, dr. Porenta ur mult 

hó 23 án a mexikoi császár és császárné ö 
felségeikhez a „Novara födélzetén Gibraltár- 
ban" távsürgönyt adott fel, következő tartal- 
mut: „A triesti podesta, mint a triesti lakos- 
ság érzelmének tolmácsa, Felségeiteknek, mi- 
előtt Európát elhagyják, tiszteletteljesen „Isten- 
hozzád"-ot mond, s az Ég áldását kéri le." 
Miksa császártól másnap Triestbe Gibraltárból 
következő sürgöny érkezett a podestához : „A 
császárné s én mélyen meghatva fogadtuk a 
szivélyes táviratot Európátóli utolsó ,Isten- 
hozzád4-unk legyen a drága és felejthetlen 
Triestnek szentelve !14 

- Halbauer János, e napokban elhunyt 
pesti kereskedő, a „P. L " szerint végrende- 
letileg a terézvárosi plebánia szegényeinek 50 
frtot, a terézvárosi templomnak alapitványkép 
100 frtot, a lipótvárosi templomépitési-, a vá- 
rosi szegényalapnak, s a városi gyermekinté- 
zetnek egyenkint 100 frtot, a városi nyugdij- 
alapnak, a városi árvaháznak és a városi 
iskola-alapnak egyenkint 50 frtot - végül a 
magyar tud. akademiának 100 frtot adomá- 
nyozott. Ebred tehát a hon iránti adakozásokra 
a kereskedői osztály is. 

—– Garibaldi első nejének Olaszországban 
közköltségen szobrot terveznek. E höslelkü 
amazon, férjét az 1848-ki táborozás folytán 
karddal kezében s kapitányi ranggal kiséré, 
s azzal a gyönge kézzel, mely Olaszország 
hősének boldogsága volt, halálos csapásokat 
osztott az ellenségnek. Midőn Garibaldi halász 
ruhába bujva Genuába menekült, neje utköz 
ben elhunyt. E csapás fájdalmát csak egy 
másik még nagyobb enyhité, t. i. fényes re- 
ményeinek és merész terveinek rombadölése 

—- Egy culturai adat. Schwerinben e na- 
pokban a szolgálatbeli kötelességek elmulasz- 
tásának megfenyitéseül behozták a botbünte- 
téseket. Az uj törvény szerint a földesur jo- 
got nyert, a mulasztásokat megvizsgálni, s a 
mulasztókat 8 napi fogság, ő tallérnyi birság 
vagy 25 botütéssel megbüntethetni, sőt joga 

van, a rabszolgakorbácsot saját uri kezében 
forgatni. Továbbá ugyan e törvény szerint a 
vizsgálatot a hivatalbeli személy helyett min- 
den más egyéniség, tehát a földesur bármely 
oreaturája teljesitheti. Igy irják a német 
lapok. 
– Kimutatás a kolozsvári kise- 

sitő pénztár-egylet forgalmáról april 
havában 1864. 

Bevételek: 
Pénztármaradék a m. hóról 461 ft 83 kr. 
57 uj tag 100 részvény után 

5 ftelő ki av.ekes 525 , —, 
Havi, rendes és rendkivüli 
betételek 21,474 , 152., 
Könyvdijakban. 57, — , 
Kamat, provisio és váltódi) 1,762 »21, 
Bélyegdijakban a llő, B1, 
441 tag által visszafizetett 

kölcsön . 83,142 , — , 
A bevételek összege . 107,537,, 87 

Kiadások: 
490 tagnak kölcsön . 100,141 ft — kr. 
Tisztviselők fizetése 180, 32, 
Irodai kellékek . S6 
Bélyegre 110,, — , 
Kamat . 180, 
Töke visszafizetés 2,779 , 15, 
Házbérre 125 , — , 

Pénztármaradék 3,099 , 98, 
107,63 ,87, 

Kolozsvártt, aprilis hó 30. 1864. 
Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner F 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 
– 50 aranyos pályadij. Alólirt a ma- 

gyar drámairodalom emelkedését csekely erőm 
höz képest előmozditani ohajtván, ezennel 50 
(ötven) arany jutalmat tüzök ki, egy relativ 
legjobb becsü dráma, vigjáték, vagy nép 
szinmü-re. 

A beérkezendő szinmüvek birálatát t. cz. 
Brassai Sámuel, Finály Henrik és 
Gyergyai Ferencz urak voltak szivesek 
elvállalni. 

A darabok idegen kézzel másolva s a 
szerző nevét rejtő jeligés levéllel ellátva, va 
lamint lapozva és bekötve kéretnek t. cz. 
Finály Henrik urhoz beküldetni. 

A beküldési határidő f. évi oct. 15-ke. 
A jutalom a szinmüvek előadatása után 

fog, a pályabirák által, a szerzőnek odaitél- 
tetni. 

A pályamű a „kolozsvári nemzeti szinház4 
tulajdonává válik, s a kitüzött pályadijon ki- 
vül, a többi eléadásra érdemesnek találandó 
darabok dijazásban nem fognak részesittetni. 

Kolozsvártt, apr. 23. Follinus János, 
szinigazgató. 

Nyiltposta. Sz. D. urhoz Egerbegy. Be- 
küldött ezikke csak bevezetés, még pedig 
hosszadalmas és felesleges. Hogy mi lesz a 
dolog, s mit érend, arról csak akkor itélhe- 
tünk, ha egész értekezését látandjuk. Iratai- 
ban kérjük kerülve a hosszadalmasságot, in- 
kább a tárgy rövid és szabatos előadására 
szoritkozni. Az előbb beküldött czikk is a 
hosszadalmasság hibájába szenved. Ezen ki- 
vül ebben a vita alá vett czikk felfogása is 
téves. Midőn valaki a nép erkölcstelenségé- 
nek forrását a népnevelők képezetlenségében 
keresi, ezáltal azon helyes elv mellett küzd, 
hogy jól képzett néptanitók, s jól szervezett 
népiskolák létesittessenek. Igy ezen czikk ki- 
adását czéltalannak látjuk. 

Nemzeti szinház. Péntek april 29 kén. 
„Orpheus az alvilágban.4 Látványos vig ope- 
rette 4 felv. Offenbachtól. Ujfalusi, Institoris, 
Szabó Pepi, Albisi ma is legtöbb tapsot arat- 
tak. A többi szereplökkel is meg volt eléged- 
ve a meglehetős számu közönség. 

Szombat april 30-kán. Dalnoki Róza ju- 
talmára : „La traviata.4 Opera 4 felv. Jutal 
mazott kiléptekor virág bokréták- és koszoruk- 
kal fogadtatott, miket szép játéka és éneke 
által valóban megérdemlett, valamint Fektér, 
Institoris és Tothfalusi is dicséretet érdemel- 
nek. A 4 felv., ugy a 3 felv. fináléja legszebb 
volt, és legjobban tetszett. Közönség nagy 
számmal. 
Vasárnap május 1-jén. Utolsó előadásul : 

Chonfleuri ur othon lesz.4 Operette 1. fel- 
vonása; melyben a czimszerepet Vincze ismét 
igen jól vitte, Toth Soma sokszor kihivatott. 
Ezt követte : ,Dunanan apó és fia utazása.4 
Operette 3 felv. itt tizenharmadszor. Ez este 
a szereplők mindenike jobbnál jobb játék és 
szebbnél szebb éneklés által igyekezett egy- 
mást felülmulni. Ujfalusi és Dalnoki kitünö 
Dunanan és fia; ugy Institoris Timpanonia 
jobb nem lehet. Szabó Pepit (Pamela) tán nem 
is szükség dicsérve emlitni e szerepében, mert 
már annyiszor el- volt mondva, hogy mily 
kedves, ügyes, átgondolt játéka, szép, hibát- 
lan éneke, hogy elég, ha azt mondjuk, hogy 
ez este szerezte méltán kapott dicséreteinek 
koronáját. A tánczolók közül nem tehetjük, 

hogy ki ne emeljük Gesztesi Antoniát, ki a 
darabban eléforduló tánczokat oly könnyüség- 
gel lejté, hogy valóban gyönyörtiséggel néz- 
nők, ha mások is igy járnák. Közönség nagy 
számmal gyült össze, mint egy szivélyes bü- 
csut venni távozó szinészeinktől a viszontlá- 
tásig. rT–Ss. 

POLITIKAI HIREK. 
Franoziaország. Páris, apr. 24. A 

»Francek különböző változatokban folyvást 
czélzást tesz az értekezlet congressussá ala- 
kulásának lehetőségére. Igy p. o. az „Indép. 
belge" ama közlésére vonatkozólag, melysze- 
rint a franczia követ az értekezlet 3-ik vagy 
4-dik ülésében az általános lefegyverkezés 
iránti nagyfontosságu inditványt terjesztendi 
elő, kijelenti, hogy ő ugyan kénytelen a belga 
lapra hagyni az egész felelősséget, e közlés 
alapossága iránt; azonban nem mulaszthatja 
el azt arra emlékeztetni, hogy a császár már 
nov. ő-ki beszédében határozottan kimondá a 

lefegyverkezés eszméjét, mint a congressus 
összeülésének előföltételét. ,Ha" — ugymond 
— paz értekezlet általános congressussá fogna 
átalakulni, természetesen szintugy előbb le- 
fegyverkezést fognának eszközölni, mint most 
fegyverszünetet kivánnak, a dán kérdés elin- 
tézése előtt.4 

Egy másik czikkében a „France" arra, 
hogy az értekezletnek congressussá átalaku- 
lása esetében Gortsakoff herczeg személyesen 

Londonba fogna jönni, azt a megjegyzést te- 
szi, hogy Oroszország hajlandónak játszik a 
fontos európai kérdéseknek congressus utján 
leendő elintézésére. 

Olaszország. Turin, apr. 24. A lapok 
sokat irnak forradalmi titkos czélokra való to- 
borzásokról A mennyiben e közlések az ott 
élő magyarokra vonatkoznak, Türr tábornok 
szükségesnek tartotta tiltakozni ellenök a kö- 
vetkező tartalmu nyilatkozatában : „Több ol- 
dalról értesültem, hogy az országban tobor- 
zások folynak, a melyekhez nevem van kötve. 
Kötelességemnek tartom nyilvánitani, hogy én 
mindennemü toborzásoktól általában idegen 
vagyok. Pallanza, apr. 21. 1864, Türr I." 

Németország. Berlin, apr. 27. A 
fegyverszünet visszautasitásáról szóló utasitást 
Bernstorf' urhoz ma küldötték el; megegye- 
zik a gróf Apponyihoz alkalmasint egyidejü- 
leg maár elküldött utasitással. Az értekezlet 
ennélfogva holnapután már ujból megkezdheti 
muűködését. Gróf Károlyi Alajos ma reggel 
Bécsbe utazott. 

A „Nordd. Állg. Ztg.4 irja a „Malmöer 
Schnelipostt után : Megint állitják, hogy a 
ksobb seregöszpontositás meg van szün- 
etve. ! 

Kopenhágai tudósitások szerint a községi 
képviselet fanatikus feliratot intézett a hadse- 
reghez. A hirlapok a poroszok felől elkesere- 
detten szólanak. 
Londoni sürgönyök folytán, Kopenhá- 

gában öt óra hoszszant tartott államtanács 
ülés volt, mire futárt küldöttek Lübecken át 
Londonba. Alsen odahagyásáról szó sincs. 

A Elyverpostent czimüű dán lap irja apr- 
27-ről : Hírszerint a svéd király april 25-kén 
javaslutot küldött a dán királyhoz, melyben 
egy skandináv szövetség s a Németországgali 
viszály megoldásának tervét közli Schleswig 
két részre osztása alapján. Ms 

Bismarknak egy körjegyzéke, melyet apr. 
1ő-ről bocsátott a dánügyben, igy hangzik: 
„A dán kormány mart. 15-ről egy körjegyzé- 
ket intézett a külföldön hitelesitett ügynökei- 
hez, mely nem egyéb egy hosszu sérelem- 
lajstromnál Austria és BPoroszország polgári * 
biztosai ellen Schleswigben. Habár ez az ok- 
mány csak lapok, s ő felségének a külföldi 
udvaroknál levő képviselői által jutott tudo- 
másunkra, szükségesnek tartjuk az abban 
foglalt vádakra felelni, minthogy azok a her- 
ezegségekben levő polgári biztosok eljárását 
igen kedvezőtlen szinben tüntetik fel. E vá- 
dak nagy része tényleg önmagát czáfolja meg 
azok előtt, a kik szem elől nem tévesztik azt 
a czélt, melyet mi a herezegségekben elérni 
szándékozunk, s a ki a dán kormány által 
felhányt rendszabályokat összehasonlitja ama 
jogos kivánatokkal, melyeknek valósítása a 
jelen háboru czélja. Mindazáltal mi nem akar 
tunk szólani mindaddig, mig az ügyállásról 
részletes tudomást nem szereztünk magun 
s részletesen nem tudakozódtuuk a dán kör 
sürgönyben idézett sérelmek iránt. E tudako- 
zódás és vizsgálat eredménye a jelen eirgöny- 
höz mellékelt emlékiratban van letéve. Ez 
emlékiratból, kiviláglik, hogy a dán kor 
által formulázott sérelmek egy észe teljesen 
alaptalan, s vagy költésre, vagy leg. 
teljesen hamis adatokra van épitve. A 
sérelmek a biztosaink által hozott rends 
lyokra vonatkoznak, ezek ujolag bizonysá 
tesznek a dán kormány elidegenitő ig 
mellett, mely azt lászik hinni, 
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- a legújabb biztositott 

magy áallama-mnyeremény kisorolásra. 
Főnyeremény: 200,000 fit, vagy 150,000 frt, 130,000 frt., 120,000 frt., 

115,000 frt, 110,000 nit, 105,000 frt., 104,000 frt.,, 100,000 fit, sat. 
N A huzás kezdete van a f. é május 25-n. Vége october 15-n. 

Ezen, a legmagasabb nyereményekkel kiállitott államsorshuzás 14,811 dijt tar. talmaz, egy millió, 385,430 ezüst pengő forint összegben, a mely a f. é má- 
jus 25 töl egész oktober 15 ig tartó huzásokban el kell hogy nyerődjék. 

Miután a t ez. résztvevőkre nézve a legnagyobb előnynyel bir, hogy ezen érde- 
kes szerencse játéknál nagyobb szám-összeggel vehessenek részt , 

I részvényt, mely 150 számból áll, s a mely minden huzásra érvényes 5 ítért o. é. 
G részvényt, mely 150 számból áll, s a mely minden huzásra érvényes 25 0e 
18 részvényt, mely 150 számból áll, s a mely minden huzásra érvényes 50 ,o.é 

engedek át. 
Semmiféle más vállalat nem igér akkora nyeremény-kilátásokat, a roppant cse- 

kély betételhez képest, s általam t. ez. részvényeseimnek, tényleg már tetemes ösz- 
szegek lönek valódi pengő pénz-nemben kifizetve. 

Tisztelt megrendeléseket, az öszszegek beküldése mellett pontosan és titoktartás- 
sal teljesitek, s a legfigyelmesebb szolgálatról kezeskedem 

HENSLER KÁROLY, bankár Majnai Frankfurtban. 

(122) (1-3) 
Szijgyártó-raktáromat áttettem a gr. Rhédei-házhoz, s egyszersmind eél van 

látva a legjobb és legujabb készletü ló-szerszámókkal. kábva a fesl SZILÁGYI MIHÁLY 
ek 

önyeremény 200.000 írt.) (Havankint egy húzás.) 
Csal Era sEdb Mr. 

egy negyed sorsjegy ára, – 2 frt 50 kr. egy félnek, — 5 frt. egy egésznek (semmi igérvé- 
nyek) május 25 es 26 kán történendő a kormány által vezetett és biztositott nagy 

: államnyeremény sorsolásához , 
14,800 nyereménynyel: a 200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000, 
12,000, 10,000, 6000, 5000, 4000, 3000, 2000, 117 szer: 1000, 111-szer: 300, 6333. 
szor: 100 sat. melyek alólirt által tallérokban valamint helyt kifizettetnek, ugy minden 
más helyre is elküldetnek. A tervszerinti szabad sorsjegyek mindgyárt a húzás után kéz- 
besittetnek. 
Mivel a fennebbi sorsjegyeknek a vevőkre nézve oly igen kedvező feltételek alatt 

kétségkivül felette nagy kelendősége leend, kéretik, minél elébb megrendeléseket tenni, 
még pedig csak egyenesen az eladással megbizott (99) 3/ (3 5) 
s aké : Grünebaum Á-hoz 

Scháfergasse Nro. 11. nachst der Zeil, Majnai-Vrankfurtban. 
Az összeget lehet ezüst és papirpénzben, vagy szelvényekben beküldeni 
A tervek és sorsolási jegyzékek tájékozásúl ingyen adatnak. 

égül kéretik a megrendeléseket német nyelven iratni. 

3s (3-6) - Az állam-nyereményi sorshuzásra , eredeti sorsjegy csak j= 
. fel 1 frt 30 kr o. ért. papirpénzben. 

A közelebbi huzás folyó év május 25 és 26 án leend, — főnyeremények ezüst forin ban 200,000, 150,000, 180,000, 120,000, 115,000, 110,000, 104,000, E =100,000, 50,000 sat. E 
Minden államsorsjátékok között ez kipálkozik a legnagyobb és legbizo- 

nyosabb nyeremény ekkel, miután minden sorsjegyhez még egy ingyen szabad- S 
= sorsjegy jár. A nyeremények kiszolgáltatását, az alább irt fő kezelő egész 
Éészséggel elvállalja, mint a kinek kezéből kerültek ki, csak nem minden ed- 

digi fő nyeremények: 
s EBEBEgy eredeti egész részvény jegy . frtért. 

ag vand. . 50 krért E 
mindég kapható, és a pénz béküldése után azonnal bérmentve küldetnek meg. = 
d gei . SELLE RUDOLF, = 

Majnai-Frankfurtban központi főkezelő. 

4 millió 680,544 

8szor: 14,000, 8-szor: 12,0600, 21-szer: 
6,000, 15 ör: 5,000, 3,000, 42-szer: 
27,600 szor: 8 fit legkissebb nyeremény 
knie. A legközelebbi huzás lészen 

10, 

huszonnyolcznak 
E szerint mindenki egy forint csekély 

megkaphatja. 
A megrendelések az összeg beküldése 

déshez folyamodni. 
tdöcérnrtese 

.....om 

Főnyeremény: 25,000, 2-er: 20,000, 2-er: 

2,000, 47 szer: 1000 és igy tovább lefelé, 
, melyet minden kötelezvénynek el kell nyer- 

Tolyó év smaj: s He-Eiaga. Ezen huzásra egy sorsjegy ára 1 frt.,, hatnak 5 frt., 

hivatalos sorshuzási jegyzékek a résztvevőknek ingyen szolgáltatnak ki. A résztvenni akarók sziveskedjenek minél előbb az alólirt állam-érték 
BEUSCHL ADOLF, 

k általi meg- volitani hivatali állomásaikról. Polgári és ka- – Bukurest, apr. 29. A husvét (ó sze- E 
migpek a szövels éges ohatalmalaja, folytatai tonai haátóságaink eljárásának lelkiismeretes riot) előtti utolsó kamaraüléshez Kuza foszal Gabnaárak a ki- E z g g 
a dán kormány elnyomási rendszerét a her- vizsgálata a herezegségekben minden pártat- lem izenetet küldött, a melyben tudatja hogy rályhágon tul. z [a s á ezégesgekbe Az ezen elnyomás alatt szen- lant meg fog gyözni, hogy azok mindazon a ministerium beadta lemondását, de ő nem : Eb 
vedő összes kerületekben örömmel fogadták tekintetek szemmeltar ásával jártak el és fogadta el. Május 2-ra ismét öszsze fogja hiv- krajczáro a n. 
a szövetségi csapatokat, s a polgári biztosok- működtek, melyeket az ország állapotának ni a kamarát rendkivüli ülésre, s választási Mohács april 19 [ö10 880] 250] nak nem volt egyéb feladatuk, mint megszün- kivételessége nekik megengedett. Felkérem törvényjavaslatot terjesztend elébe, a mely sze- Györ ,20 525 335 290]232 340 tetni a visszaéléseket, melyeknek áldozatává önt, hogy e sürgönyt a külügyministernek ol- rint a honlakosok mindn rendje képviselve Zágráb „12 450 300 260 230 400 lőn a herczegség, s ujolag visszaállitani a vassa fel, s hagyja nála a körsürgöny s az lesz A kamara feloszlatását 1 atá ozottan be- Losoncz „12 [440 300320 230 - 
jogokat, melyeknek restitutioját a megszállás ahoz mellékelt emlékirat másolatát. Bismark.4 következendőnek látják, m után nagyon kétes, Fehérvár „20 [490370 300 210 320 czélozta. Világos, hogy a polgári biztosok e bogy az emlitett törvényjavaslatot elfogadja. Veszprém „12 510360]290 210350 czél elérésére nem használhatták azon eszkö- A német-dán csatatérről. Frideri- – UjYork, apr. 2Ő. Bomks egyesült ál- Buda „23 520 350330 240[350 zöket, melyekkel az elnyomatási rendszer élt, cia, april 29. Ma délután 14/, órakor a dá- lami tábornokot, Vicksburgtól délre, Pleasane Pécs „19 400 340 250 236 320 melynek czélja velt, minden ezkszz és Hek éeta nagy nekégael Hill mellett, a déliek megverték. B.Gyarmat. ,, 19 agg 320 sa zőo 400 módon elfojtani a nemzet érzületét, s az irott elhagytá ridericiát. Tomas- és Nostitz rola — 229 550 39035030 joghoz tálorithátlan ragaszkodást a német dandárok a vár elfoglalásához fogtak. . és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNILUL. N. kkorek 19 4v0 310 250 380 lakosság szivében. Az egyház és iskola jele- Bécsibörze Május 2-kán: Nemzeti köl. N.-Kanizsa. „19 485 3003153205 314 sen oly egyének kezei közt voltak, a kik a Oláh-Moldvafejedelemség. Buk urest, csön 80.—. 62/, Metalligunes 72.50. Bank-rész- Baja 19 510370 333 220 350 herezegségekben idegenekül, a törvény által april 28. A kamara a ministeriumnak bizal- vény 776.—. Hitel részvény 193.20. Váltó Lon- Arad „19 ő75 425 395 250 450 kivánt tulajdonokkal nem birtak, s a reájuk matlanságot szavazott a ért, hogy nem tar- donra 114.25. Ezüst 113.50. Arany 5.4656 ,Zenta 20 540 360 260 400 bizott hivatal viselésére nézve nem volt egyéb totta meg programmját; ennek következtében 1860-diki Állam kölcsön 96.25. Ecseck Ujvár. ,,„12 460 325 270 225 - érdemük a vakbuzgó ragaszkodásnál, melylyel beadta lemondását, de nem fogadtatott el. Aprilis 29-kén: Urbéri kárpótlási kötvény Pozsony „20 545 360310 268 365 a kopenhágai kabinet politikája iránt viseltet- Magyarországi 75.50. Erdélyi 71.—. Debreczen. ,, 20 [500]j340285]210]330 tek. A szövetséges hatalmak ellen felhozott Alsó ausztriai mérő: vagy Is ket nagy véka.- állitólagos szörnyüségek nagy része természe- Ujabb. Berlin, apr. 29. A ,Kreuzztg.4 Erdélyi Tiszt — =ő tes indokolásra talál a harczi állapotban, mely- hallja, hogy tudósitás érkezett, mely szerint rdelyi ben e Rozs. Árpa. l Zab. rörökbéva. s s ben a herezegség jelenleg van, s mely tábor- Jütlandban a dán parancnokló tábornok, He- . z - nokaink főkötelességévé teszi : mindenekelőtt germarn, csatát sem fogadva el, Limpfjordon Diaczi árak: krajczárokban. a csapatok biztossága felett örködni. Az ezen át viszszavonult. 
rendbeli in ézl edésekhez kell számitani a ké- —- Fridericia, apr. 29. A dánok által Abrudbánya mart. 14. 440-400 — - 180-170 320-300 10 mek elfogatását, a kiket még eddig egyetlen hátrabagyott lövegek száma 197-re megy; ezen- Besztereze április 19. 240-240 200 120 180 12 egy hadtest sem türt meg közelében. kivül nagymennyiségü hadszer maradt az Brassó apr. 22. 278-278 144-134 140-124 106 102 146 13 

Ama politikai és közigazgatási rendszabá- litása szerint, Fűhnenbe hajózott át. K. Fehérvár »23. 400 256 — 198 240 14 lyok, melyek iránt a dán kormány panaszt – Turin, apr. 28. A hivatalos lap ki- Kolozsvár april. 28. 336 268 — 140 210 14 emel, s melyeket egészen elferditve ad elő, bocsátványt közöl, mely a turini és paviai M.-Vásárhely, 28. 336-320 240 226 136 144 12 mindössze is azon igazságtalan és sanyargató egyetemek bezáratását rendeli. N.-Enyed , 28. 336-326 252-220 — 136 136 144-144 13 rendszer kinővéseit és hibáit távolitották el, — London, apr. 29. Az al-óházi ülés Szamosujvár , 25. 320-300 210-200 — 120-110 190-180 13 mely 12 év óta sulyosult a herezegségek né- ben, Disraeli kérdésére Grey azt felelte, hogy Szászváros mar'. 27. 390-390 290-290 196 295-295 13 met lakosságára. Igen természetes, hogy az az értekezlet legközelebb tartandó ü ése nincs Sz. Régen april. 21. 320 300 200-180 160 140 124-120 188-180 12 elnyomás megszüntetése végett az elnyomatási megállapitva. Az elnapolás okát Horsmannak N.-Szeben „22. 347-293 193-180 160 147 160-147 193 180 15 rendszer ügynökeit, a kik tanatismnsuk által ez iránt tett kérdésére Grey nem akarta meg- Sz.-Udvarhely april. 26. 331 324 154-146 — 118 112 149 11 különösen kitüntették magukat, el kellett tál mondamni. Torda apr. 23. 374-320 214-186 160-150 146-140 202-200 11 k E E K 
kombm mkalemek T0 1 z 

Felhivás tirsas játelra, MEajor Mirályi állam-vaspálya-kölcsön : 
ezüst forintban. 

18,000, 8-szor: 16,000, 15,000, 
000, 8-szor: 8,000, 8-szor: 7,000, 8-or: 

: tizenháromnak 10 fit., 
20 frt o. é. 
betétellel a fenirt nyeremények egy két 

után azonnal pontosan teljesittetnek, és a 

kereske- 
Majnai-Frank furtban. 

ezevnoare 

(T19) 
1 véka tiszta Bükköny 
1 vegyes az az ?/ Bükköny % 

kapható közép-kapunál lévő gabona kereskedésben 1.s 

]- 
nfrt 

17 O0kr. 
szám. 

1, Zab 

első myer- 

12,000 és 10,000 
Egy egész eredeti sors-jegy ára 5 fit. 

vek és sorjegyzékek ingyen. 

Folyó év május 25 és 26-án leend a frankfürti pénz sorsolás 
AÉRy-zasa. Nyeremények : 200,000, 100,000, 50,000, 30, 

, egy fél 2 frt 50 kr., 
Minden megrendelés, a legcsekélyebbig, 

Ij. Lindheimer Jakab, Majvai-Fraokfa 

,000, 25,000 forint, 2-szer: 20 000, 15.000, 
forint sat. sat. 

,egy negyed 1 frt 30 kr. 
ponto an fog teljesittetni; sorshuzási ter- 

100) 3/. (5–10) 
rtban. 

STEIHJÁKOS könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittiech Józsefnél Maro s-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 
kaph 

Sindel Károlynál B 
ató: 

rassóban 

Protestans mindkét nembeli ifiuság számára 
GoOIH 

alkalmával 

NÖVIWÉK 
HTEHDO 

ajánlható : 

IFJUSÁG INKŐVVE. 
Hitben megerősödött protestans fiak és leányok számára irta Medgyes L ajos. Csinos papirkötésben tokkal 36 és 40 kr. 

Angolvászon kötésbenn.. 5 0 ki 
Nagyobb Miadaás nymmuszokkal: 

Csinos papirkötésben 0 kr 
Angolvászon kötésben aranyozva . Iet 

s „aranymetszéssel 1 frt 50 kr. 
Finom bőrkötésben és csattal 3 frt 50 kr. 
„diszes habselyem kötésben 3 frt 80 kr. 

Osziráli 
Irta Reisenhoffer Ru 

Bosindigy Mézikömnyve. 
dolf, cs. k. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 2 frt o. é. 

Nyomatott az ev. ref. főtsnoda betüivel (Bel-farkarutoza 74 sz.) 


